国际刑警总部的"便衣警察"

□于澄涛

在总秘书处工作, 我们没有统一的制服, 但着装却比在 国内穿警服的要求还要严格。上班时男士都身着西装,若警 官们找秘书长请示和汇报工作,需提前给秘书打电话申请, 必须西装整齐地走进秘书长的办公层。身着衬衣是不允许见 秘书长的。我们喜欢在胸前别上一个"橄榄环绕利剑、天平 托起地球"的国际刑警徽章。因为徽章提醒着每一个国际刑 警总部的人, 言行应当符合自己的身份。

进出国际刑警办公大楼的人们

北京飞巴黎,换乘法航航班再 飞里昂,整整一天在空中度过。当 然这不是北京到里昂的必由之路。 也可换乘高速列车 TGV,从巴黎 的里昂火车站出发,1小时50分 准时到达里昂,再转站前的无轨电 车,10分钟就到达国际刑警办公

办公大楼是钢筋水泥加玻璃幕 墙建成的,这是那个时代的典型建 筑。水池环绕着大厦,就像一圈护 城河,形成了一道隔离保护带。这 样的建筑设计,让接近大楼的任何 人和物都会通过水池倒映到玻璃幕 墙上,进而纳入保安员们安全监控

走进大楼,有一个很大的天 井。天气晴朗的时候,马赛克砖拼 成的国际刑警徽章便在天井里熠 熠闪光,令人肃然起敬。透过玻 璃天花板,楼顶上的通讯网线仿 佛在天空中织出了一片稠密的蛛

大厦共有五层,最高层是秘书 长的办公室和贵宾接待室。大厦落 成启用的时候,各国警方纷纷来人 祝贺,赠送各国的特色纪念品。中 国警方赠送的纪念品是一套红木桌 椅家具,还有中国元素装饰的客 厅。红色、黄色、紫色,交融相 汇,平静又喜庆,是一套比较显眼 的装饰。

在电梯和走廊里,我们常会遇 到各国来访的客人,既有普通官 员,也有各国的总统、国王、王 子、总理、部长,他们都常是国际 刑警组织秘书长的座上客。

大楼建成时, 国际刑警组织秘 书长是英国人雷蒙·肯德尔。

肯德尔先生的地位和他 1.9 米 的身高一样引人注目。自国际刑警 组织成立以来, 秘书长多由法国人 担任,身为英国人的他 1984 年当 上了秘书长以后,几乎等于破了一 项历史纪录。

在总秘书处工作, 我们没有统 一的制服,但着装却比在国内穿警 服的要求还要严格。上班时男士都 身着西装,若警官们找秘书长请示 和汇报工作,需提前给秘书打电话 申请,必须西装整齐地走进秘书长 的办公层。身着衬衣是不允许见秘 书长的。这道理不言自明,衣装整 齐,有利于办事规矩;整齐的队伍 有利于严明纪律、行动有力。那时 候我们喜欢在胸前别上一个"橄榄 环绕利剑、天平托起地球"的国际 刑警徽章。因为徽章提醒着每一个 国际刑警总部的人, 言行应当符合 自己的身份。

反恐合作成为国际刑警的重要业务

当时总秘书处有五个业务处, 分别负责行政管理、刑事情报、信 息系统、法律事务和地区协调。核 心的警察业务集中在刑事情报处。

在刑事情报处的业务部门走了 一圈后,我发现它的工作范围囊括 了所有的警察业务,应当称其为警 务处。我花了几天时间研究普通案 件、经济犯罪、毒品犯罪、情报分 析四个科的业务框架。普通案件科 的业务涵盖着反恐、文物盗窃、凶 杀、色情、抢劫、涉枪、爆炸物品 犯罪、贩卖人口与非法移民、绑架 与拐卖妇女儿童、死亡者身份鉴 定。经济犯罪科负责反诈骗、反 "洗钱"与处理犯罪资产、反高科 技犯罪、伪造货币与证件犯罪、走 私犯罪、环境犯罪与以执法手段保 护濒危物种等业务。毒品科掌管着 鸦片、海洛因、大麻、可卡因和安 非它明类合成毒品案件的调查与分 析,易制毒化学品贸易的控制。情 报与分析科收集、处理、存储、传 输与调用犯罪情报,研究通缉国际 逃犯。

我发现,国际刑警组织的国际 缉毒和有组织犯罪两项业务占了全 部警务工作的 70%。接下来才排到 反恐、经济犯罪、偷盗和贩运车 辆、偷盗艺术品、枪支和人口贩运

20世纪80年代,国际恐怖活 动日渐猖獗。但各国警方拿不定主 意,国际刑警是否应当介入反恐。 这种被动局面一直持续到 1986 年 发生的一次恐怖袭击案件之后才出 现了转机。

案件发生在巴黎郊外的圣·克 卢,那是塞纳河畔一个风景优美、 环境幽静的小镇。当时国际刑警组 织总部就在那里,办公楼一向十分 安全,直到有一天凌晨,几个蒙面 人突然翻墙进院,用炸弹摧毁了办 公楼入口, 炸伤了一名保安人员。 这起案件在法国引起了不小的轰 动。事后不久,一个代号"直接行 动"的恐怖组织声明,是他们炸了 国际刑警组织,他们要教训国际刑 警的反恐主张。

这是恐怖分子对国际刑警组织 的宣战。不久,国际刑警组织正式 宣布启动国际反恐合作, 国际社会 一片好评。到了 2001 年,美国纽 约发生恐怖袭击事件后,国际反恐 合作顺理成章地成为国际刑警的重 要业务。



资料图片

"I-24/7"系统加密警用通讯网

21 世纪初,国际刑警组织总 秘书处成立了信息指挥中心。指挥 中心通过各国警方和媒体的即时信 息,掌握着世界各地发生的重大案 件和地震、海啸、空难等重大自然 灾害事件的信息。由于伤亡惨重的 刑事案件影响到了社会的治安秩序 和公众的安全感,国际刑警组织也 需要做出紧急反应,迅速协调技 术、调查和司法鉴定力量, 协助跨 国缓解危机,尽快协助恢复社会的 秩序和公众的安全感。

有一次听肯德尔秘书长说起, "如果每个国家的警察在办案时能 想到国际刑警数据库,会用信息侦 查破案,我们的使命就完成了一大 半。"我听了很有感触,经过一段 时间的观察, 我把国际刑警的发展 战略归结成三句话: 立足各国、地 区协作、放眼全球。

作为一名中国警察,我工作中 每有触动都会自然地想到中国。国 际刑警组织帮助各国的中央和地方 公安机关调查涉外案件线索, 核实

嫌疑人身份, 联系海外取证, 发布 各种情况通报,追捕逃犯。这对中 国警察意义重大。但中国警察真正 认识信息的搜集、开发和传送的重 要性,却经历了相当长的过程。

信息传送源于古代军事活动, 那时候, 驿马、信鸽、烽火台和各 种特殊标记的信件,都是传递信息 的手段。信息在规定的时间里传送 到正确的地点,可以避免可能出现 的危险, 甚至扭转战局。警务通讯 和军事通讯一样,要求快捷、安 全、保密。在国际刑警的信息通讯 显示板上,国家中心局、地区局、 联络处星罗棋布地构成了众多的 "驿站"。把这些"驿站"联系到一 起的,是被称为 I-24/7 系统的现 代化加密警用通讯网。每周7天、 每天24小时不间断运转的通讯网, 让现代化警务管理超越了传统的金 字塔状结构。

各国警察的合作网以总秘书处 为中心,各国家中心局为代理,广 泛地铺展开来,保证了全球范围内 警务合作的顺利开展。

坐在总部的办公室里, 打开电 脑,便可以查阅数据库中各国通报 的案情。若对案件有疑问或发现了 新线索,需要核实和补充,只要登 录入网,便可给相关国家中心局和 执法机构发邮件取得联系。

各国执法机构都羡慕我们的犯 罪情报系统,既安全又快捷。但维 护这庞大的数据库和覆盖全世界的 情报网, 却并不是一件容易的事。

集中管理犯罪情报资料,共享 分析成果, 在不知不觉中成了世界 执法合作的趋势。侦查员只有用情 报武装头脑,在处理案件时才能清 醒、快速而有效地做出反应。接 收、整理、更正、采集、分析、控 制,并向各国国家中心局传送情 报, 总秘书处的警官、技术人员和 秘书们每天都默默地干着这些活。 加强和完善信息系统, 需要持之以 恒、全心全意,但如此拼命工作意 味着牺牲, 牺牲睡眠、牺牲陪伴家 人的时间, 甚至牺牲生命。

熟悉麦奎林先生的人说,他是累死的

一天早晨,我刚走进办公楼就 碰上了郑德华先生。他问我: "麦 奎林先生昨天去世了。今天举行遗 体告别, 你去吗?"

我愣了一下,麦奎林先生?一 个结实魁梧,精力饱满的人,怎么 会说走就走了呢?

几年前在国际刑警大会上认识 他的时候,他只有40多岁,是总 秘书处信息系统处的处长,一位国 际刑警现代通讯网络的奠基人和主 要管理者。他设计和规划着全球加 密警用通讯网络,是一个大忙人。 大大小小的国际会议上似乎都少不 了他,会上讲解方案、征求意见, 会下组织各国专家调整实施。

长着一脸络腮胡子的他, 手里 除了文件,常夹着一根点燃的香 烟。他总在袅袅的烟圈里若有所

思,慢条斯理地讲述他的想法,或 许他的脑子总在不停地快速运转, 构思着另外一张看不见的网络。 他要用这张网络把世界各国警方 的执法情报和行动需求联到一起

1996年的冬天,总部的信息 系统建设到了关键时刻。麦奎林先 生主持论证会、研讨会, 地区会, 会上与通讯专家们讨论技术管理, 一讨论就是一整天。日复一日,疲 惫不堪。夜里,他驾着车迷迷糊糊 地越过罗纳河,返回河对岸的家 中。就在那天夜里,他静静地睡了 过去,他睡得很香,竟然一觉不再

听郑德华讲完他的事, 我们禁 不住感慨起生命的脆弱。生命只有 一次,弥足珍贵。但熟悉麦奎林先 生的人说,他是累死的。

总秘书处的人去殡仪馆告别, 叹惋麦奎林先生英年早逝, 凭吊他 的敬业精神。他的夫人告诉总部 的同事们,料理完后事,她就要 回英国了。家里还有很多事情需要 她回去照理。人生无常,欲哭已无

那一年,国际刑警组织第65 届全体大会在土耳其南部美丽的海 边城市安塔利亚召开。主席在大会 上宣读了一项特别的决议,决议把 麦奎林之死通报了所有成员国。据 说这在国际刑警组织年度大会的历 史上是第一次这样做。时至今日, 其他的决议文件内容我一概都不记 得了,只有那一纸沉甸甸的决议依 然会时时想起。

(节选自《我的国际刑警岁月》)